

文明乡风

道德评议会 评出新阵地

——盐山县窦边务村六户新时代文明实践家庭站挂牌

“我觉得张建英和张雪家都可以挂牌新时代文明实践家庭站，大伙儿都爱去张建英家表演自编自演的快板，宣传咱村的移风易俗。张雪家姐妹们也爱去那儿跳舞唱歌，一起谈怎么教育子女、怎么让家庭和睦……”“我也赞成张雪家挂牌新时代文明实践家庭站。张雪的表率作用大伙儿都看在眼里。她不光经营脆冬枣加工厂带动村里妇女就业，还是公认的孝老敬亲模范。平常村里有个啥事儿，她都冲在前面，现在咱村不少妇女都向她看齐呢……”

近日，盐山县边务镇窦边务村的新时代文明实践站内热闹不已，窦边务村“两委”成员和村民代表齐聚一起，通过道德评议会，热议身边的典型代表。

据悉，为提升村民的文明素质和村庄风貌，窦边务村扎实推进道德评议会工作，成立了由党员干部和村民代表组成的道德评议会，每月开展一次评议工作。大家围桌而坐，积极发言，热议身边的优秀榜样和好人好事，结合村规民约，推进移风易俗，助力环境治理、精神文明建设等工作。通过道德评议会推选出的模范代表，以榜样力量带动村民们见贤思齐、多作贡献，为培育文明乡风、建设文明乡村营造了崇上向善的浓厚氛围。

窦边务村此次开展的道德评议会，与以往有所不同。除了评议身边典型，道德评议会还在村里示范突出的文化文艺、农业科技、理论宣讲、红娘站等四类家庭中，评出了6户典型代表家庭，授予新时代文明实践家庭站的光荣牌。

原来，为延伸新时代文明实践触角，边务镇创新新时代文明实践模式，将道德评议会中的典型家庭发展为新时代文明实践家庭站。这样，距离村新时代文明实践站较远的群众，就近在挂牌新时代文明实践家庭站的家庭站参加活动。这些家庭站，配备了小板凳、小马扎、小方桌等，打造成群众乐意聚集的“人场”。同时，以群众的精神文明需求为导向，积极策划、组织活动，引导附近群众踊跃参加活动，真正做到把新时代文明实践送到家门口。

窦边务村道德评议会工作，还只是边务镇积极推进新时代文明实践工作的一个缩影。近年来，边务镇充分发挥新时代文明实践所、站作用，创新新时代文明实践志愿服务，针对热点、难点问题，广泛征求意见，通过村民代表大会、道德评议会等，及时解决大伙儿关心的难事、烦事，实现“小事不出村，大事不出镇”，为创建文明城市、建设美丽乡村，全面推进乡村振兴提供了强大的精神动力。

密切关注病害 专家支招防控

日前，我市全域迎来两次降雨，明显缓解了旱情，压低了麦蜘蛛的虫口密度，但会促进小麦茎基腐病、纹枯病、根腐病等土传病害的侵染发生，也利于白粉病、锈病的发生流行。市农业农村局植保站提醒，广大农民朋友要注意加强小麦病虫害防控，及时喷施对路农药，预防和控制各种病虫害的发生危害。

市农业农村局植保站技术推广研究员寇奎军说，防控茎基腐病、纹枯病、根腐病等土传病害的发生侵染，可喷施噻呋酰胺、恶霉灵等杀菌剂；三唑酮、戊唑醇、己唑醇、氟环唑等杀菌剂则能有效控制白粉病、锈病的发生流行；此外，喷施农药时可选择芸苔素内酯、氨基酸水溶肥、磷酸二氢钾等适宜的植物生产调节剂或叶面肥混配一起施用，可起到防病治虫、增强植株抗逆性的作用。

梦鹤 整理

特别提醒



黄丙欣在南繁基地为玉米授粉

种子是农业的“芯片”。在良种培育的赛场上，不只有高校、科研院所的专业人才，还有长年奋斗在一线的“农民育种家”。泊头市蔬宝种业有限公司负责人黄丙欣，便是其中之一。

别看只有高中学历，却敢挑战育种难题；30多年来，他坚持繁育良种，创下我市玉米良种国审最好成绩；他将这份对农业的热爱传递，带动大学毕业的儿子一同为农服务……黄丙欣，就是这样一位恋上良种繁育的田间守望者——

只为一粒好种子

——走近“农民育种家”黄丙欣

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 田志锋 席国成

专挑“病窝”搞试验 玉米良种过国审

4月的海南，热气已逐渐升温。南繁基地里，和气温一样火热的，是玉米良种的繁育工作。绿叶招展的玉米试验田里，黄丙欣正忙着收集不同材料的花粉，筛选后，再进行组配杂交授粉。

黄丙欣出生于泊头市一个普通农民家庭，深知良种对农户的重要性。从1990年就开始研究新品种的栽培、育种技术，先后荣获全国农业战线科普带头人称号、河北省科普贡献奖。为了培育出适合黄淮海地区栽培的玉米品种，他已在海南的南繁基地驻守了近20个年头。

每年，黄丙欣都要从3000多个组合中，着重进行抗病育种和耐热育种试验。由于试种的组合不少，收获时，黄丙欣格外仔细，不停地观察对比，仔细记录着各个组合的特性，再决定哪些可以留下继续观察。

每茬种子收获后，会被发往泊头市，再进行种植，鉴定是否适合在黄淮海地区种植。为了一颗良种，在泊头进行的比较试验，淘汰率更为残酷。有时候，1000个组合中，一番筛选过后，能留下10个就是不错的结果。

这些年，黄丙欣培育出的玉米品种，抗性、稳定性在全国名列前茅。

前两年，全国审定试验时，有180多家育种企业参加，挑的都是“最优种”。参审的品种在黄淮海区域内的7个省、45个点位种植，要经受高温、高湿、低温、寡照、大风等多重考验。这样的难度，就连国外的种子企业都怵头。原来，由于黄淮海区域气候特殊，国外的品种虽然不错，但多适宜凉爽地区种植，到了这里水土不服。高温、

阴雨绵绵、病虫害等诸多因素轮番考验，如果抗性不好，是很难在这里站住脚根的。

这样的大网捞鱼，捞出的自然是最好的。最终，黄丙欣推出的两个品种取得了第二名和第四名的好成绩。

黄丙欣走的育种道路，从设计之初，就瞄准抗病育种。无论是从思路上，还是组合规模上，都下足了功夫。

“抗病育种，说着容易，但是非常不好搞，而且很多人不重视。”别人育种，是在适合长玉米的地里进行，而黄丙欣育种，专挑“病窝”，一种玉米就得病的地方最好。在“病窝”里经受住“死亡考验”的组合，骨子里的抗病性自然优异。

“像你这样的人，又不专业。你搞育种，有多少钱扔多少钱，最后都是失败。”中途也不是没有人打击过他。

前路未知，这期间，黄丙欣也曾犹豫彷徨。可每每听到农户们关于品种的询问，他总不由想到自己的立项初心。回来一看试验田，又有劲儿了：“我搞育种，搞出来让老百姓认可，让大伙儿受益，如果玉米小麦都成功，两季能帮农户亩增收500元钱。有了好品种，推广面积越大，作的贡献就越大，解决粮食安全大问题，解决卡脖子问题。”

千里挑一十四年 只为一粒好麦种

奔着两季帮农户增收500元的目标，小麦育种也是黄丙欣试验的重中之重。

“春旱、缺水、土壤瘠薄是盐碱地种田的常见问题，可这些年，市面上少有针对咱这个区域，抗逆性强又高产的小麦品种。往往是农户们也买了好种，年景好收成就

多，赶上气候异常，产量减半是常有的事儿。”十几年前，从事农业经营的黄丙欣就发现了这个问题。

“品种都是经过审定的，质量没有毛病，可是由于气候原因，老百姓还是受到了损失。”一粒种子，关系着农业的发展和人们的饭碗安全，是“国之大事”，黄丙欣对此深有体会。那时，蔬菜育种做得红红火火的他，萌生了新想法——培育稳产的小麦品种，解决因气候原因产量忽高忽低的问题。

考虑到沧州地区土地盐碱，雨水较少，地力比较差，立项之初，黄丙欣的目标就十分坚定——要培育出一个节水、抗旱、耐盐碱又高产稳定的小麦新品种。设想简单，但实际干起来，难度不是一般的。别人育种是百里挑一，可到了黄丙欣这里，千里挑一都不为过。为了育出一粒好种，他将选择范围扩大到了3600多个组合。

没有高新技术支持，资金也时而捉襟见肘，为了加速育种过程，黄丙欣每年还要自费到海南的南繁基地做试验，起早贪黑，一待就是半年……虽然吃的苦头不少，但他依然觉得自己很幸运。还记得那一年特别冷，蔬宝公司的科研地里，死苗多得一塌糊涂，这对黄丙欣打击不小。没想到，来年巡田时，他突然发现，有一株小麦，不光不死，还分蘖出了几十个穗。“分蘖能力强，成穗率高，而且抗寒。”变灰的心顿时亮了起来，黄丙欣如获至宝，赶紧将这个组合挑了出来。经过进一步分离，多次种植筛选，耗时14年，一个小麦新品种终于问世。

“这个新品种是冬性品种，抗寒、抗旱、耐盐碱，不会因为冻害死苗，也不怕怕干热风。它分蘖能力强，成穗率高，亩穗数能到45万株，千粒重达41.6克，晚播也不减产。还有就是耐碱抗旱，产量特别稳定，就浇一水，亩产也能到千斤以上。”介绍起这个精心培育出的“孩子”，黄丙欣一如既往地兴奋。

在他看来，育种成功不是终点，让农民受益才最重要。这个品种于2018年通过审定后，在冀中南



黄丙欣在南繁基地为玉米授粉

地区推广，由于抗性、产量等都表现优秀，如今，已深深扎根在5万余亩盐碱地上。根据小麦新品种的特点，黄丙欣还总结了多抗、节水、高产、高效配套技术。致力于农技推广，他还在泊头及周边县(市)建起了400多个农技推广服务网点，从播种到收割对农户进行全程技术指导。

育种脚步不停歇 子承父业共惠农

这些年，为了繁育良种，黄丙欣已经花费了3000多万元。如今，虽有了成熟的品种，可每年卖良种赚的钱，也抵不上花出去的育种费。依托育种为农服务，已经成了黄丙欣生活中不可分割的一部分。为了让自己的良种梦延续下去，黄丙欣还带动儿子黄宏宇也加入到了科技兴农的队伍。

说起父亲，黄宏宇打开了话匣子。他说，很多人都认为农业是夕阳产业，干啥也不想干农活。可黄丙欣却恰恰相反，一直对他说，“农业不是夕阳产业，不管啥时候，只要跟上潮流，农业天地大有作为。”

父亲的话语朴实，行动坚定不移，潜移默化感染了他。黄宏宇至今都记得，小时候自家屋子逢雨必漏，可黄丙欣依

从政治和全局高度深刻认识主题教育的重要意义

(上接第一版)是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重要部署。我们要深入学习贯彻习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神，从政治和全局高度深刻认识主题教育的重要意义，切实增强思想自觉、政治自觉、行动自觉，确保主题教育取得扎实成效。

开展这次主题教育，对于维护党的团结统一具有重要意义。党的团结统一是党的生命，有了思想上的高度统一，才有政治上的空前团结、行动上的坚定一致。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中国共产党和中国人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，实现了马

克思主义中国化时代化新的飞跃。新时代十年的伟大变革，最根本在于有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。开展这次主题教育，就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。党员干部要坚持理论创新每前进一步、理论武装就要跟进一步，自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者。推动党的创新理论入脑入心，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，我们就在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，矢志不渝沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。

开展这次主题教育，对于激励党员干部积极担当作为具有重要意义。我们党取得的一切成就，都是党带领人民拼出来、干出来的。推进强国建设、民族复

兴，加快建设经济强国、美丽河北，任务艰巨、责任重大，仍然要靠拼、靠干，迫切需要全省广大党员干部提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，展现新气象、新担当、新作为。去年以来，我省深入贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神，系统谋划推进中国式现代化河北场景，以实施目标量化考核充分调动各级党员干部干事创业积极性，各项事业发展呈现良好态势，主要经济指标增速高于全国平均水平。今年以来各项指标保持较快增长，可望实现良好开局。开展好主题教育，学思想、见行动，就能教育引导党员干部提振锐意进取、担当有为的精气神，提高执行力，勇于破难题，奋力推动各项事业发展迈上新台阶。

开展这次主题教育，对于推进党的自我

革命具有重要意义。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央一以贯之推进全面从严治党，找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，党风政风焕然一新。省委始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围，推进正风肃纪反腐，营造了风清气正的政治生态。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。开展主题教育，突出问题导向，查不足、找差距、明方向，接受政治体检，扫清政治灰尘，纠正行为偏差，就能不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，把各级领导班子和干部队伍建设得更加坚强有力。

中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高标准高质量开展好主题教育，解放思想、奋发进取，我们就一定能加快建设经济强国、美丽河北，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出新的更大贡献。